

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta:
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0'50 cts. línea.
" 4.ª... 0'10 "

No se devuelven los originales

Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

La solución política

Los liberales se encuentran regocijados y satisfechos, como chicos con zapatos nuevos.

Al fin la solución es algo que redunde en beneficio propio y no es cosa de desperdiciar los momentos prósperos que brinda la diosa Fortuna.

Razón tenía el Conde cuando demandaba quietud para la digestión de los días Pascua.

Lo malo es que con la solución y sin ella, nos hallamos en la misma situación que cuando cayó por primera vez Montero.

Los mismos primates, tan unidos y tan compenetrados de sus deberes políticos para el mutuo auxilio, tan magnánimos para deponer sus particulares conveniencias, aunque no sea más que para cubrir las apariencias, se indignan y se aublean cuando les hablan de jefaturas.

Nosotros, decían a voz en grito al salir de la asamblea magna ó magna encerrona que les había preparado el conde, hemos autorizado á Romanones, pero nuestra autorización, nuestro beneplácito, no tiene más alcance que el de auxiliarse para que continúe el partido liberal.

De jefatura nada se ha dicho, ni se ha prejuzgado nada para el porvenir.

De modo que lo ocurrido, según los mismos liberales, no tiene otra alcance que el de continuar en el poder, esté al frente quien esté, con tal de seguir sosteniendo la situación.

¿A qué emitir juicios sobre un estado de cosas que nos dan perfectamente aclarado y definido los mismos interesados?

Lo que sí sorprende, es el empeño que demuestran liberales y republicanos en que se crea que el partido liberal está unido y compacto con unidad de criterio y uniformidad de programa.

Aparte de esa divergencia sobre la jefatura que es de capitalísima trascendencia en un partido, existen una infinidad de problemas, como las Mancomunidades, las Asociaciones y otros en que cada primate tiene su particular opinión y que no lo somete á la disciplina política.

Con tales antecedentes, con esa innegable guerra intestina, hemos llegado á la actual solución política, que si bien puede ser una satisfacción de amor propio del conde, es una confusión más en el terreno político.

¿Con qué programa gobernará el nuevo gabinete?

Según «A B O», los programas liberales son:

El de Moret en Zaragoza.

El de Canalejas en las Cortes.

El de Canalejas en el «Diario Universal» y

El de Romanones en Santander.

Para nosotros, que gobernarán con el mismo que hasta ahora lo han hecho, y que por cierto no está expreso en ninguno de los cuatro, ó sea con el de «tirando», sistema elástico y muy agradable en el cual caben todas las vicisitudes y todas las alternativas de la política liberal.

El primero de año

Amaneció el día primero de año cayendo una menuda lluvia que

viene á los campos como el mejor y más abundante beneficio.

Las pasadas lluvias, si bien escasas, tuvieron la oportunidad de caer en la época apropiada, sosteniendo el buen estado de la cosecha.

Las que ahora caen, si como esperamos son abundantes, aumentarán el desarrollo del sembrado y sostendrán á la vez la esperanza de nuestros campesinos, tan castigados en el pasado año.

De modo que el año no ha empezado mal, por lo que se refiere al ambiente agrícola.

Para los ilusos, visionarios y fanáticos el número 13 que trae el año, ya lo habrán considerado como fatídico. Tendrá esto que ver algo con tantas bodas como se han celebrado antes de expirar el 1912?

Porque ahí es nada el abrumador trabajo, que tan ajetreado ha traído, el mes último, al personal de ambas cúrias.

De cómo empieza año para la política, nada queremos decir, pues ya se sabe que todo sigue igual.

Amalio Jimeno en Marina hará un ministro excelente, por la competencia que generalmente se le reconoce. Lo malo será que se le encalle la nave en algún Silió, y le haga zozobrar.

Por lo demás, lo positivo y real en cuanto bueno, que es la lluvia, á la que hemos dedicado nuestras primeras líneas, ya la tenemos como iniciando en el año un horizonte riante y dichoso, que Dios quiera recargar de prosperidades.

Esta sí que es la vida de todos los hogares.

Beneficiados huerta y campo con oportunas lluvias, la tierra de suyo propensa á la producción, nos rinde esas abundantes y variadas cosechas que otros años hemos disfrutado, por la bonasid de nuestro suelo y las excelencias de clima.

Y esto, que es vida, al expandirse por la fuerza de su intensidad, va derramando por todas partes venturas y bienandanza, que á su paso resurgen pujantes cuantos intereses comerciales ó mercantiles crea la laboriosidad humana.

Que en el trascurso del año, que bajo tan buenos auspicios (agrícolas ¿eh?) principia, podamos consignar iguales impresiones satisfactorias es lo que deseamos, y que para todos, huertanos y campesinos, sea era de felicidades sin cuento.

B.

EN EL CASINO

La fiesta de las uvas

Puede decirse que ha echado raíces y que esta fiesta es una de las obligadas en el Casino. Es además la de mayores atractivos y á la que acude la pollería con mayor gusto.

La celebrada el último día del año, ha sido la de más grande animación.

Pocas veces se ha visto el hermoso salón de baile como esa noche. La concurrencia era enorme, hasta el punto de que el baile se hacía en algunos momentos materialmente imposible. No se recuerda concurrencia semejante.

El número obligado de esta fiesta son los años ó estrechos ilustrados alusiones en verso más ó menos riosos, que fueron acogidos con grandes carcajadas y aplausos.

Pocos momentos antes de las doce de la noche se repartieron los doce granos de uva encerrados en artísticas bolsitas.

Para juzgar de la concurrencia, basta decir que se habían preparado unos 700 paquetes. Apesar de ello mucha gente se quedó sin poder tomarlas.

El año 1913 fué recibido con mucha real, hurras, felicitaciones etcétera etcétera.

Seguidamente comenzó el cotillón. Se había preparado este para treinta y seis parejas, pero lo bailaron más de cuarenta.

Los directores del cotillón pusieron un extraordinario acierto para resolver las dificultades que originó este exceso de parejas. A algunas fué preciso dejarlas sin regalos, pero la comisión organizadora se los enviará hoy á sus casas.

El cotillón fué divertido é ingenioso. Gloria Romero y Paco Fenech, admirables é incansables directores, pusieron extraordinario acierto en la elección de figuras. Al terminar el baile fueron felicitados por su buen gusto é inteligente dirección.

Repartieron preciosos bouquets, gorros de papel, carnets, lapiceros, carteras y unos juguetes originalísimos.

El cotillón terminaba después de las dos de la madrugada. A esa hora se sirvió el lunche.

Este fué verdaderamente espléndido. Se habían colocado las mesas en la sala del Congresillo, pero fué necesario que los pollos se dedicaran á sacar bandejas por todas partes, pues no había sitio posible para tan enorme concurrencia. La labor fué dura pero los chicos cumplieron muy bien su cometido. Puede asegurarse que no faltó detalle.

Seguidamente se celebró un concurso *two step*. Este número había despertado gran expectación.

Las condiciones eran duras, pues para aspirar al premio era necesario estar bailando, sin interrupción tan fatigoso baile hasta que quedara una sola pareja. Era una verdadera prueba de resistencia después de cinco horas de baile.

Después de pasada media hora, cuatro parejas verdaderamente incansables, no llevaban camino de darse por vencidas.

El jurado determinó, con muy buen acuerdo, otorgar cuatro premios en vez de uno, pues había curiosa que estaba decidido á pasar el 1913 sin solicitar el descanso.

La concurrencia aceptó el acuerdo del jurado y solo los *hermosos* bailarines pusieron reparo para aceptarlo.

Las parejas triunfadoras fueron: la señorita de Labiaga y Victor Sanchez; Gloria Romero y Manuel Marqués; María Manzanera y Baselga; Amparo Meca y Tono Pascual.

El público ovacionó y felicitó á los incansables vencedores.

Y muy cerca de las cuatro de la madrugada, terminaba la deliciosa fiesta á la que dieron extraordinario esplendor tan considerable número de muchachos guapas y de la que se guardará delicioso recuerdo.

Nuestra más cordial enhorabuena á la encantadora Gloria Romero y Paco Fenech como directores del cotillón, á la comisión organizadora, á la Junta del Casino que contribuyó á la brillantez de la fiesta y á cuantos en ella tomaron parte.

Parece ser que entre el elemento joven nació la idea de la organización de un festejo que redunde en beneficio de los pobres. ¿Se convertirá en realidad?

V.

Para las damas

Para las mujeres prácticas

El traje sastre renne todas las

• EL MEJOR DESAYUNO ES EL •

CHOCOLATE AMALIO LUNA CLASE SUPERIOR

CLASE ESPECIAL • NUEVA ELABORACIÓN QUE SE RECOMIENDA A LAS PERSONAS DE MÁS FINO PALADAR • EXIGID LA MARCA LUNA

ventajas como vestido elegante, chic y utilizable en casi todas las circunstancias; pero en cambio, por su corte y confección se hace preciso que una mano hábil lo dirija, porque es necesario que se establezca sobre medidas, y se haga de buenas telas, todo lo cual exige dispendios que no siempre pueden hacerse todas las señoras.

El que hoy explicamos á nuestras lectoras es un nuevo modelo de traje sastre, que por su sencillez se recomienda á las mujeres prácticas. Su corte perfecto y de corrección absolutamente masculina, seducirá con seguridad á las más difíciles.

La falda recta se ensancha por detrás con un doble pliegue que deja toda la comodidad deseada: el ohaque, completamente igual á los de hombre, lo cual es un verdadero elogio para un traje sastre correcto, tiene un aspecto elegante imposible de descubrir.

Tal es la nueva toaleta, última creación de la moda.

Batas para casa

El lujo de la gran leuceria se despliega este verano, especialmente en la gracia de las batas de interior, que no se consisten nunca bastantes ligeras, bastante vaporosas para soportar los rigores del verano.

Sobre una especie de blusa de encaje hecha con entredoses de linón y de Valenciennes y bordadas por volante bastante alto de puntillas parecidas, se coloca un ligero kimono de muselina de seda azul Nattier, verde Emir ó violeta de Palma muy largo, muy ancho y bordeado sencillamente por una cinta de raso.

Esta preciosa envoltura deja que

se transparente el encaje sin añadirle peso alguno.

Las señoras esbeltas, así como las personas robustas, hallarán en esta combinación el medio de vestirse con elegancia.

También los peinadores ha sido objeto de estudio por parte de las costureras.

Se hacen de muselina de Indias, plegada con pliegues de alba, festoneada todo alrededor de un largo volante dentado en forma variada y adornada con un lazo de raso blanco.

Un modelo hecho de este modo es lo más fresco y bonito que puede llevarse durante los días calurosos

La presidencia

de Francia :

La resolución de M. Poincaré de presentar su candidatura á la presidencia de la República suscita una cuestión que preocupa ya mucho en los Centros político franceses, y es la siguiente: en el caso de que el actual jefe del gobierno sea elegido presidente de la República el día 17 de Enero, ¿qué suerte correrá el Gabinete que preside Poincaré? La Constitución no prevé el caso; sólo determina que debe transcurrir por lo menos un mes entre el nombramiento del nuevo presidente de la República y la expiración de poderes de su antecesor.

Hace siete años, cuando M. Fallières fué designado para la alta magistratura que hoy desempeña, ocupaba la presidencia del Senado; y en espera de que su predecesor, Mr. Loubet, cesase en el cargo de presidente de la República, él se abstuvo de dirigir los debates parlamentarios, quedando encargado de tal misión el vicepresidente del citado Cuerpo Colegislador.

Pero ahora el problema es bien distinto. ¿Presentará M. Poincaré la dimisión de su actual cargo á raíz de su designación para la presidencia, poniendo á M. Fallières en el caso de resolver una crisis ministerial en los últimos días de su magistratura?

Sobre este punto esencial es preciso, ante todo, tener en cuenta el resultado definitivo del Congreso de Versalles; pero de todos modos la solución que parece más viable y conveniente es la de no introducir cambio alguno en la existencia del Gabinete actual. Monsierr Briand, vicepresidente del Consejo, asumirá la representación del Gobierno.

Esta solución parece tanto más acertada cuanto que durante la interinidad no se planteará ante el Parlamento ninguna cuestión política importante.

Dijo también que tendría sumo gusto en tomar nota de todos los datos que quisieran darle para llegar al esclarecimiento de aquel misterio.

Los dos empleados se ratificaron en lo que acababan de decir entre sí, y prometieron buscarle si sabían algo nuevo.

Al día siguiente fueron á visitar á Pinsón, y le manifestaron que los dos libros más importantes del Banco habían desaparecido, siendo imposible encontrarlos.

Era un detalle importantísimo, que no se escapó á la perspicacia del policía.

En el interrogatorio, hecho hábilmente en el domicilio particular del señor Manheim, descubrió que, en la noche del crimen había quemado diversos papeles en la chimenea de su gabinete de trabajo, y el ayuda de cámara se acordaba de haber encontrado en el hornillo, pedruzcos de las cubiertas de los libros del Banco.

Las investigaciones llevadas á cabo, en la sección de contabilidad, demostraron que el señor Manheim estaba bastante apurado de dinero y buscaba el medio de evitar una posible quiebra.

Otros detalles, menos importantes, pusieron á Pinsón sobre la verdadera pista y poco des-

— ¡Qué criminal más raro! — pensaba Pinsón.

Dos detalles, sobre todo, chocaron al inspector de seguridad.

En efecto, se habían descubierto algunos trozos de carbón en los bolsillos de la americana y del pantalón de Laurieux, lo que parecía demostrar que el asesino, convertido en incendiario, contaba con que el fuego, llegando á la víctima, tomara incremento al prender los carbones que había en los bolsillos del difunto.

¿Por qué tenía interés el bandido en hacer desaparecer toda huella de su crimen? Habiendo sucumbido la primera víctima, y privada del conocimiento la segunda, no tenía ya más que cometer el robo sin temor á ser descubierto, puesto que lo impedía el antifaz negro.

El segundo detalle, que chocó al inspector de seguridad, fué que las heridas del señor Manheim no eran graves. El banquero estaba seguro de haber recibido un fuerte mazazo en la cabeza; pero el médico, que le había curado, confesó á Pinsón que no encontró la menor señal del golpe, si bien añadía que la exageración del banquero era debida á un estado de excesiva nerviosidad por miedo, cosa que no es rara en ciertos heridos que, algunas veces, se figuran

LA SITUACION POLITICA

LA RETIRADA DEL SR. MAURA

(Por telegrama)

El nuevo Gobierno

1.—A las 3¹⁵ m.

Toma de posesión

Hoy posesionáronse la mayoría de los ministros.

López Muñoz

El primero que acudió a posesionarse, fué el de Instrucción pública don Antonio López Muñoz.

Al acto asistió Alba. Ambos pronunciaron discursos de mutuos elogios.

Alba

Alba se trasladó inmediatamente al ministerio de la Gobernación.

Barroso le esperaba para darle posesión.

Este elogió los méritos de Alba, el que contestó agradeciéndolo y le dijo que como la marcha del departamento por haberlo desempeñado interinamente.

En Gracia y Justicia y Hacienda.

Después Barroso marchó á Gracia y Justicia tomando inmediatamente posesión.

Lo mismo hizo en Hacienda el señor Suárez Inclán.

De Marina

El señor Jimeno no se ha posesionado.

Espérase que lo haga mañana y que asista al ministerio para dársele el general Pidal.

De Estado

Navarroerverter no acudió á posesionarse de la cartera de Estado. Lo hará mañana.

Esta tarde conferenciará detenidamente con García Prieto para informarse de todos los asuntos relacionados con dicho departamento.

Romanones

El conde de Romanones, apesar de la festividad del día despachó con el Rey.

Desde palacio se dirigió á su despacho de la presidencia en donde recibió muchas visitas que fueron para felicitarle.

Los periodistas

Romanones recibió á los periodistas.

Ante nosotros se ha lamentado de no haber podido disponer de 143 carteras para con ellas complacer y premiar los buenos servicios prestados por queridos amigos políticos.

Nos dijo que esta noche asistirá á la comida de la Embajada Inglesa.

Habló del Consejo de ministros que ha de celebrarse.

Dijonos que tendrá importancia. En él hablaremos, añadió, de los

trabajos que hemos de realizar durante las vacaciones.

—¿Y de Cortes? preguntó un periodista.

—¿Quién piensa en eso, hijo, yo no vuelvo á hablar de apertura hasta no tener preparada labor suficiente!

Terminó diciendo que tenía una satisfacción inmensa por el acto de ayer acudiendo todos los exministros y el desinterés con que defendieron la existencia del partido liberal.

Dimisiones

Todos los Subsecretarios y Directores generales han presentado sus dimisiones.

También han enviado las suyas por telegrama la mayoría de los gobernadores civiles.

Un mitin.—Por la amnistía

En el círculo «Lo Rat Penat» se ha celebrado un mitin en favor de la amnistía para los presos por delitos políticos.

Ha reinado el mayor orden.

Después de cerrada nuestra edición de ayer tarde, recibimos el siguiente telegrama que produjo extraordinario revuelo.

Madrid 1.—10'45

URGENTE

Retirándose Maura á la vida privada, renunciando al acta.

También renunciaron al acta 99 diputados y senadores, incluso Cierva y Sánchez Guerra.

La retirada de Maura

1.—A las 11'15 n.

Apenas se conoció en Madrid la noticia de la retirada del señor Maura, los periodistas abandonaron el Congreso y el Senado para confirmar tan interesante noticia.

En el domicilio de Maura

La mayoría de los periodistas dirigiéronse al domicilio del señor Maura.

Este recibió la visita de Dato, Cierva, Sánchez Guerra, Allende-Salazar y Azcoárraga.

Todos á la salida confirmaron que era exacto que el señor Maura se retiraba de la política.

Salte Maura

A las cuatro y media abandonó el señor Maura su domicilio, subiendo en el automóvil.

Un periodista le preguntó si era cierto la retirada.

Maura contestó. Si lo sabe V. se rá de buen origen.

El periodista objetó, pero siem-

pre será mejor que la confirme el interesado.

Maura replicó. Lo que sea lo sabrán esta noche, no puedo decir más.

El automóvil desapareció llevando al señor Maura.

Renuncia de actas

Conocida la resolución de Maura comenzaron á llegar al Congreso comunicaciones de diputados que renunciaban las actas.

Todos eran conservadores.

La primera fué del señor Cierva. Después siguieron las de Silió, Ossorio y Gallardo, Redonet y otros.

En el Senado también se recibieron otras, entre ellas las de Rodríguez San Pedro, Ferrándiz y general Linares.

Esto produjo enorme sensación, pues veíase claramente que se trataba de una verdadera disolución del partido conservador.

En Consejo

A las cinco de la tarde se reunieron los ministros para celebrar Consejo en la presidencia.

Romanones manifestó que el Marqués de Valdeiglesias le había enterado de la resolución del señor Maura á las dos de la tarde.

Añadió que él había enterado al Rey.

Manifestó que le apenaba el acto de Maura aunque no le había sorprendido pues hace tiempo que el señor Maura no sentía apego á las Cortes.

Dijo que creía deben hacerse esfuerzos para evitar que Maura persista en su resolución.

Terminó diciendo que se reservaba su juicio sobre los ataques á los liberales para más adelante.

Los ministros al entrar al Consejo reconocían la gravedad de la resolución adoptada por el señor Maura y decían que no había que perder la calma en las actuales circunstancias.

Llega Moret

A las cinco y cuarto llegó Moret á la presidencia, encerrándose con Romanones y los ministros.

A la salida del Consejo le preguntaron los periodistas.

Contestó que él se había limitado como presidente del Congreso á dar cuenta oficial al Gobierno de las renuncias que de sus actas habían presentado los señores Maura y Cierva.

Dicen, añadió, que renunciaron las actas hasta 87 diputados y otros tantos senadores, pero yo nada sé.

Romanones en Palacio

Después del Consejo Romanones estuvo en Palacio, permaneciendo breves momentos.

Informóle de la resolución del señor Maura, diciéndole la sorpresa que le había producido la noticia transmitida por el marqués de Valdeiglesias.

A la salida nos dijo que el Rey no tenía otras noticias de esta determinación que las que él acababa de comunicarle.

Reconoció que el asunto es demasiado grave y que precisa mucha prudencia para hacer frente al conflicto.

Insistió en que debían forzarse los medios para hacerle desistir de su resolución que ocasionaba un enorme trastorno en la vida política de España.

Las causas de la retirada

Hablando luego de las causas que hayan podido inducirle á su retirada dijo que no creía que fuese por la solución política de la última crisis; pues en este caso debió pedir el poder yendo á Palacio.

Lo que ocurre es, añadió, que el señor Maura se ha desengañado de la política y se retira cansado.

Así se explica que no haya asistido á las Cortes, ni haya querido intervenir en la mayoría de los asuntos políticos.

La actitud de los senadores

Sábese que los senadores secundan en absoluto la decisión de los diputados.

Entre ellos figuran algunos vitalicios.

Al saber Romanones que estos pensaban renunciar, extrañóse grandemente, diciendo que esa resolución de los senadores vitalicios le hacía el mismo efecto que si Pablo Iglesias pidiese la llave de gentil hombre.

Tan disparatada le encontraba que no le hallaba explicación.

Opiniones políticas

(Extracto de conferencias)

Mella dijo que lo ocurrido era un vuelco para la monarquía.

Era como si á un carro le quitasen una rueda.

Lerroux que lo que había hecho Maura era propio de un demagogo.

Melquiades que era insólita la conducta de Maura; que á su juicio resultaba atentatoria y revolucionaria, añadiendo que los republicanos se verán obligados á defender al Rey (¡!!)

Sánchez de Toca que la crisis á su juicio fué de pronóstico reservado.

Si en su opinión los liberales durarían poco, con la retirada de Maura se acortaba el plazo.

Besada que estaba incondicionalmente al lado de Maura y que mañana enviaría la renuncia del acta.

El acuerdo del Consejo

A pesar de que Romanones nada

dijo de los acuerdos del Consejo, sábase que el acuerdo adoptado por unanimidad fué hacer desistir á Maura de su resolución por perjudicar á la Patria, á la Monarquía y al partido.

A esto obedece la visita de Romanones á Maura,

Nuevos detalles

2.—A la 1'45 m.

(Extractos de conferencias)

Romanones desde palacio se fué al domicilio de Maura.

Este se mostró irreductible en su resolución.

Maura hablaba meditado mucho. Desde hace varios meses pensaba en retirarse.

A ello sin duda obedecía su ausencia del parlamento.

Se afirma que hace poco recordaba la renuncia del señor Silvela y decía «Así acabaré yo» por que Silvela tenía razón cuando decía que esto era ingobernable.

Una reunión

Anoche se reunieron en el domicilio del señor Maura varios exministros conservadores, incluso el general Linares, Rodríguez Sampedro, marqués de Figueroa, Azcoárraga y Sánchez Guerra.

Maura expresó su decidido propósito de retirarse de la política, renunciando al acta de diputado.

Dijo que publicaría un documento razonando su propósito.

No obstante dos exministros creían que la actitud del señor Maura no fuese tan inmediata.

Esta mañana

Esta mañana Maura fué al domicilio de Dato, permaneciendo allí durante hora y media.

Maura leyó á Dato la carta y el documento en el explica su resolución.

Dato trató de disuadir de su propósito al señor Maura, pero resultaron inútiles sus esfuerzos, pues don Antonio dijo que adoptada esta determinación quería cumplirla inmediatamente.

Entonces Dato rogó que por lo menos aplazase la publicación de la carta.

Luego Dato marchó al domicilio del general Azcoárraga al que entero de todo lo ocurrido.

Los señores Azcoárraga y Dato convinieron hacer un último esfuerzo por si lograban conseguir del señor Maura que aplazase su resolución.

Ambos marcharon á la casa de Maura y durante una hora conferenciaron con el ilustre hombre público del que recabarou por lo menos un aplazamiento.

Las renunciaciones

Inmediatamente de marcharse Azcoárraga y Dato de la casa de Maura, este se apresuró á enviar una carta á Moret, como presidente del Congreso, haciendo renuncia de su acta de diputado.

A poco de llegar la carta de Maura al Congreso, se recibió otra del señor Cierva renunciando también al acta.

Luego se recibieron la renuncia del Vicepresidente del Congreso Aparicio Ruiz, del cargo y al acto.

Después le enviaron Ossorio y Gallardo, condes de la Mortera y de los Andes, don César de la Mora, Calderón, Redonet, Silió, Garay, Poggio, Bullón, Llanos, Torritgla, Igual, Sanjurjo y otros.

Enseguida se supo que el marqués de Figueroa había dimitido su cargo de Consejero de Estado.

Impresión enorme

La impresión que produjo la noticia fué grandísima y es inútil decir que absorbía toda la atención política.

El primer comentario es que se atribuye á una personalidad que cuando un ayudante, durante el último día indicábase la posibilidad de retirarse Maura de la política en vista de la actitud de los liberales, parece que contestó esa personalidad «pues todo eso ha debido darse en el Parlamento.

¡Año nuevo!

Después de doce meses de hacernos daño y dejar los bolsillos sin una perra, buscando en el infierno guarida el año mil novecientos doce, dejó la tierra.

Durante su reinado nos tuvo fritos y sólo de asfignos siguió las pautas, unas veces por flautas y otras por pitos, unas veces por pitos y otras por flautas.

Con guerras, con incendios, y con naufragios obsequió á manos llenas á los mortales, y realizando sucesos y odiosos ágios á Caco y á Candelas dejó en pañales.

En la Prensa, en el mitin y en las plazuelas hizo que, con mentiras de gran calibre, muchos, que de la Patria son sanguijuelas, borbotaran insultos á caño libre.

Al templo de talia tuvo la audacia de llevar operetas, cuyos autores hicieron con sus chistes, faltos de gracia, ruborizarse á un cabe de gastadores.

Mas ya que al año doce la losa aplasta, al que empieza dejemos el paso franco, y mientras no sepamos como las gasta saludarle debemos de punta en blanco.

¡Quiera Dios darle acierto tacto y cordura para que nuestras penas desde hoy destierre, y, en almibar trocando nuestra amargura, de España las profundas heridas cierre!

Que al par que multiplique los manicomios, ya que aumentan los locos que odios predicán, establezca en España los tonticomios, viendo como los tontos se multiplican.

Si estos consejos no echas en saco roto y en seguirlos te afanas y hallas deleite. ¡Oh, año nuevo! á sus ansias poniendo coto, nuestra Patria será una balsa de aceite.

Y al ver que en tu reinado no hiciste daño y nos dejastes al irte nadando en oro, «¡Oh que año! ¡vaya un año! ¡valiente año!» las gentes al nombrarte dirán á coro.

CARLOS CAGO.

Teatro Romea

Ayer tarde con un lleno completo se hizo «La guerra santa» que obtuvo una acertada interpretación. Por la noche y también con muy buena entrada se puso en escena «Molinos de viento» que fué muy aplaudida y «La Generala».

El público aplaudió todos los números de la preciosa partitura que ha puesto Vives á la opereta. La interpretación es aceptable.

Merece aplaudirse el precioso decorado hecho para esta obra por don José María Sanz.

haber recibido golpes cuando en realidad no los sufrieron; de modo que el caso era bastante frecuente.

Sin embargo, el punto más curioso era que, según el relato del banquero, su agresor le había asestado un formidable golpe en la cabeza y, viéndole en tierra y sin conocimiento, quiso acabar con él de una cuchillada.

Ahora bien, el traje y la camisa del señor Mannheim tenían señas de sangre; pero en el sitio en que había caído sobre la alfombra, al levantarse del sillón, no había la menor señal.

Pinsón tomó nota de todos estos detalles importantes y, aban lonando el establecimiento bancario, esperó, por la tarde, la salida de los empleados. Vió á dos que marchaban juntos y los siguió.

Tal como iba situado, Pinsón, no podía oír bien y sólo partió de la conversación llegaba á sus oídos.

Con disimulo adelantó el paso y marchó paralelamente á ellos, guardando siempre la misma distancia. De este modo no perdería una sola palabra de la conversación.

—Es verdaderamente raro que no se entienda nada de esto—decía uno, —y hay puntos obs-

euos que probablemente ha de dilucidar la policía.

Pinsón prestó atención.

—Yo estoy cierto—dijo el otro—de haber visto á las ocho entrar juntos, en el Banco, al señor Mannheim y á Leucieux. Y tengo la seguridad de que era á las ocho, toda vez que á esa hora acostumbro á comer en el mismo restaurant, á unos cien metros de la oficina, y había precipitado un poco la hora porque iba á ir al teatro, y la función empezaba á las ocho y media. Tenía los minutos contados. Es, pues, de todo punto evidente, que era á las ocho cuando salía del restaurant y pasaba ante la casa, tiempo preciso para ver á los dos señores entrar en ella por la puerta de escape.

—Eso está en contradicción con la declaración que ha hecho el señor Mannheim; no dijo que él fué solo á las once y que encontró al contable en disposición de trabajar? Yo creo que debías dar estos datos á los encargados de formar el atestado.

Al oír estas palabras, Pinsón se acercó rápidamente á los dos empleados y se excusó, en primer lugar, de haber sorprendido su conversación, pero añadiendo que, como inspector de seguridad, se había encargado de aquel asunto.

Cierva

El domicilio de Cierva está siendo visitadísimo. Este muéstrase muy reservado. La reunión de exministros Los exministros reuniránse el viernes en casa de Azcárraga. La carta La carta publicada en «La Epoca» y dirigida á Azcárraga y Dato dice: Queridísimos amigos. Al ver los asuntos políticos, ninguna novedad encierra la nota adjunta, donde procuro concretar aquello que habría expuesto ante S. M. el Rey, caso de ser oído, acerca de la crisis ministerial de ayer. Mas por conducto de ustedes, que presidieron las anteriores Cortes, debo comunicar á todo el partido conservador, como explicación, la imposibilidad en que me veo de seguir dirigiéndole. Mi convicción no depende del respeto con que me inclino ante la determinación que ha prevalecido. No me excusaría si me aviniese á colaborar en una política que reputo de funesta. Además estoy obligado á no estorbar á quien haya de reemplazarlos, y por cuyos aciertos hago votos fervientes. Renuncio hoy mismo al acta de diputado y mi gratitud es inefable é imperecedera que debo y guardo á cuantos honraronme con su confianza. Querría haber acertado á corresponderles mejor, al menos con apartarme del trance de fraudarles contra mi libertad. Ténganme siempre por amigo afectísimo. A. MAURA. Madrid 1 de Enero de 1913. En el documento á que se refiere la presente carta, que también hemos recibido telegráficamente, y que no publicamos por la hora y por la extensión, se hace notar la forma en que han venido gobernando los liberales y demócratas en el actual reinado y las promiscuidades entre monárquicos y republicanos facciosos. No se trata de señalar la oportunidad para un ordinario relevo entre liberales y conservadores sino de restablecer el eje de la política interior. Termina diciendo que los esfuerzos hechos por el partido conservador para rectificar su conducta han sido estériles, no pudiendo por tanto funcionar el partido, como oposición ni turnar en el Gobierno.

Cargos designados

En sesión celebrada por la Comisión provincial en el día 27 del pasado mes de Diciembre acordó designar á los señores diputados provinciales don Francisco Narbona y don Vicente Llovera, para formar parte de la Comisión de espectáculos públicos. Vocal de la Junta auxiliar de la Casa de Misericordia á don Antonio Clemares Valero diputado provincial y para vocales de libre elección á don José María Martínez Tornel, don Juan Ayuso Andren y á don Isidoro de la Cierva y Peñafiel, quedando designado director presidente de dicho establecimiento don Juan Ayuso Adren. También nombró vocal de la Junta auxiliar del Hospital al diputado provincial don Diego Hernández Montesinos y vocales de libre elección á don Andrés Almansa, don Antonio de la Peña Rodríguez y don Dionisio Alcázar Mazón, si guiendo ocupando el cargo de director el que lo es en la actualidad don Antonio de la Peña.

Sociedad Económica

La Real Sociedad Económica de Amigos del País de Murcia, ha elegido para el trienio de 1913-1915, la siguiente Junta: Presidente, lltmo. señor don Vicente Pérez Callejas. Vocal, don Agustín Hernández del Aguila.

Censor, don Ildefonso Montesinos Torrecillas. Vice censor, don Emilio Díez Vicente. Contador, don Román Sanz Barrera. Vice-contador, don Enrique Ayuso Bonnemaison. Tesorero, señor Marqués de Villanantilla de Perales. Vice-tesorero, don Diego Salmerón Jiménez. Bibliotecario, don Luis Orts Gonzalez. Secretario general, don Ceferino Pérez Marín. Vice-secretario, don Diego López Tuero.

DIA DE REYES

Nuestro estimado amigo el Presidente de la Junta de la Casa Misericordia y Manicomio, nos envía la siguiente carta: Sr. Director de EL TIEMPO

Mi querido amigo: Al finar el año 1912 tuvo V. la bondad de dar acogida en su popular diario, á unas desaliñadas líneas mías encaminadas á solicitar de los amantes padres que pueden comprar juguetes para sus queridos hijos en el día de Reyes, alguno para aquellos infelices niños que viven en la Casa de Misericordia: el resultado fué análogo al que siempre se obtiene en esta nuestra Murcia querida cuando á las puertas de la caridad se llama. En estos días atento á la inversión de fondos y ropas que los benéficos sentimientos de este pueblo han proporcionado y por el que los pobres del Manicomio ya nada les falta (de lo que daré oportuna cuenta), he dejado finar el año 1912 sin ocuparme de los juguetes para aquellos pobrecillos, pero la vista de tanto escaparate abarrotado de ellos, me decide á volver sobre aquella petición. ¿Cansaré con ella? Los que pueden comprar un juguete para estos pobrecitos á la vez que para sus hijos, lo han de decir: yo tengo fe en el resultado y espero que el alma murciana contribuirá una vez más á acariciar á los pobres niños que en aquella Casa, todo lo esperan de la caridad. Una vez más la eterna gratitud para V. por la inserción de estas líneas y para los donantes, que los habrá, de su atento amigo

J. e. s. m. JUAN AYUSO Murcia 1.º Enero 1913. Muerto de repente Entre las estaciones de Alcantarilla y Murcia, ha fallecido repentinamente don Francisco Tortosa Rosique. Dicho señor venia de Córdoba á Murcia donde residía, acompañado de sus hijos. Su cadáver quedó depositado en la estación de esta capital. Avisado el Juzgado se personó en la estación, ordenando el levantamiento del cadáver. A la desconsolada familia del finado, damos nuestro sentido pésame. Descansen en paz. En el Asilo Ayer invitados por el dueño de la renombrada Casa Pedreño, tuvimos el gusto de asistir al reparto de la comida extraordinaria que desde hace años costea el señor Sánchez Pedreño en este día á los acogidos en el Asilo de ancianos. El acto resultó comovedor por la alegría con que los acogidos en el benéfico establecimiento testimoniaban al generoso donante su gratitud por el abundante y variado «menú». También hubo dulces para todos y además á los hombres se les obsequió con puros. Deseamos al señor Sanchez Pedreño larga vida y prosperidades para continuar celebrando la fiesta de entrada de año con tan hermosos actos.

Muerto de repente

Entre las estaciones de Alcantarilla y Murcia, ha fallecido repentinamente don Francisco Tortosa Rosique. Dicho señor venia de Córdoba á Murcia donde residía, acompañado de sus hijos. Su cadáver quedó depositado en la estación de esta capital. Avisado el Juzgado se personó en la estación, ordenando el levantamiento del cadáver. A la desconsolada familia del finado, damos nuestro sentido pésame. Descansen en paz. En el Asilo Ayer invitados por el dueño de la renombrada Casa Pedreño, tuvimos el gusto de asistir al reparto de la comida extraordinaria que desde hace años costea el señor Sánchez Pedreño en este día á los acogidos en el Asilo de ancianos. El acto resultó comovedor por la alegría con que los acogidos en el benéfico establecimiento testimoniaban al generoso donante su gratitud por el abundante y variado «menú». También hubo dulces para todos y además á los hombres se les obsequió con puros. Deseamos al señor Sanchez Pedreño larga vida y prosperidades para continuar celebrando la fiesta de entrada de año con tan hermosos actos.

En el Asilo

Ayer invitados por el dueño de la renombrada Casa Pedreño, tuvimos el gusto de asistir al reparto de la comida extraordinaria que desde hace años costea el señor Sánchez Pedreño en este día á los acogidos en el Asilo de ancianos. El acto resultó comovedor por la alegría con que los acogidos en el benéfico establecimiento testimoniaban al generoso donante su gratitud por el abundante y variado «menú». También hubo dulces para todos y además á los hombres se les obsequió con puros. Deseamos al señor Sanchez Pedreño larga vida y prosperidades para continuar celebrando la fiesta de entrada de año con tan hermosos actos.

Círculo Católico DE OBREROS

Suscripción para el Arbol de Navidad PRESENTAS Excmo. Sr. Obispo... 150 D. Mariano Palares... 30 > Joaquín Fabregat... 3 > José Asensio Illán... 5 > Mariano Sanz Barrera... 5 Sres. Hijos de Peñafiel... 5 D. Andrés Baquero... 5 > Félix Sánchez García... 5 > Ricardo Egea... 5 > Antonio M.ª Palares... 10 > Ildefonso Montesinos... 10 > Miguel S. Meseguer... 2 > José María Ibáñez García... 5 > Pedro Martínez Martínez... 5 Total... 250

Desde Sucina

Sr. Director de EL TIEMPO Muy señor mío. El día de los Santos Inocentes celebró sus días la Excmo. señora marquesa de Molins. La caritativa dama repartió limosnas á los pobres de esta, siguiendo su costumbre de todos los años. También obsequió con dulces y licores á sus amigos y labradores. Los señores don Plácido Sánchez, don Juan Brugarolas Alcayna y don Pascual Pérez, obsequiaron á la ilustre dama con una serenata. De cacería Ayer estuvieron en la finca de La Peraleja, de cacería, los señores don José María Guillaumon, el hijo del general Portillo y los señores Dorda, de Cartagena. Los excursionistas vinieron en dos automóviles. Por la noche se fueron á San Pedro del Pinatar desde donde regresaron á Murcia. Corresponsal Diciembre 31-1912.

Reforma en Teléfonos

Servicio combinado Desde primero del corriente ha quedado el servicio telefónico combinado entre las Compañías Peninsular y la Ibérica, pudiendo utilizar este nuevo servicio todos los abonados á la Red Urbana para transmitir telefonemas y celebrar conferencias desde sus respectivos domicilios. Para utilizar este nuevo y trascendental adelanto es necesario figurar en la lista de abonados de la Red Urbana y solicitar del señor director de la misma la instalación de aparato adoc para poder celebrar conferencias á largas distancias. El abonado de la Red Urbana que solicita el servicio combinado, deberá constituir en las oficinas de la Compañía Peninsular de Teléfonos un depósito, cuya cuantía, á juicio del señor director de dicha compañía, sea suficiente á responder del servicio que haya de cursar á cada abonado. Sobre la tarifa hoy vigente para conferencias por las líneas interurbanas solo pagará el conferenciante un 10 por 100 que habrá de percibir la Urbana en retribución del servicio cursado por su red. Los abonados á la Urbana nada tendrán que satisfacer por la transmisión de telefonemas, tanto expedidos como de los que recibían.

NOTICIAS

Boda Ayer á las seis se celebró la de la señorita doña María Teresa Godínez Sánchez, con el joven oficial de Telégrafos, don Ricardo Quesada Cueto, habiendo sido apadrina-

dos por don Juan Ramón Godínez hermano de la novia, y doña Teresa Gil de Tejada. Bendijo la unión el Provisor de este Obispado don Regino Lorenzo Mata, actuando de juez don Joaquín Gimenez Girón, y testigos del acto don Mariano Alvarez Diaz, Delegado de Hacienda de esta provincia, don Eusebio Chico de Guzmán, don Federico Chápoli y don Jesús Quesada Cueto, hermano del novio. La boda se celebró en familia por el reciente luto de ambas familias. Enviamos á los nuevos esposos nuestra más cordial enhorabuena.

Compañía Peninsular de Teléfonos Telefonemas recibidos y detenidos en esta Central: Cádiz; Manuel Nieto; ausente. Cádiz; Mariano Costa; ausente. Denia; Samuel; desconocido. Madrid; Gregorio; transeúto. Hospital A las ocho de anoche fué curada Catalina Campillo Hernández, de 50 años. Presenta una herida contusa en la región superciliar izquierda, de pronóstico leve, producida en riña con otra vecina suya en su misma casa de la calle de San Isidoro. Médico de guardia señor Ciner.

Pérdida de una cadena de oro con dos medallas del mismo metal, una con el busto de la Virgen de los Dolores, con las iniciales de D. V. inscripción de 5 de Noviembre de 1903 y la otra de la Virgen del Pilar con las mismas iniciales. Se han extraviado por la calle de Ancaque, Plaza de Fontes, calle de Aljezares, Platería, Trapería, Santo Domingo y la Merced, hasta la plaza de Rómulo. La persona que las haya encontrado y quiera devolverlas á su dueño, las presentará casa de don Luis Vinader, Azucaque, 2, quien agradecerá ó gratificará la devolución.

Gratitud En nombre de nuestros amigos don Manuel Zaldua, don Francisco Cervero y don Mariano Calatayud, esposo, hermano y tío respectivamente y demás familia de la joven y virtuosa señora doña Concepción Cervero Calatayud (q. e. p. d.) damos las más expresivas gracias á los numerosos amigos que le ha acompañado en su pena y han asistido al funeral y entierro de dicha señora. Al cumplir este encargo los reiteramos nuestro sentido pésame á la aflijida y distinguida familia de la finada. Novedad. Aplicación racional y antirritinaria del método directo en la enseñanza del Francés. Probad y os convencereis. Sto. Domingo, 32, 2.º Murcia. Nomenclatura Por la Dirección general de primera enseñanza ha sido nombrado por virtud de concurso oficial de contabilidad de la sección de Instrucción pública de esta capital con el sueldo anual de 1.750 pesetas, don Perpetuo Mercado y Caro.

Si padecéis de artritis y por lo tanto de reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., acudid sin tardanza á la «Piperazina Dr. Grau». Ingreso en el Hospital La Comisión provincial en sesión celebrada el día 27 del pasado mes y año, acordó el ingreso en el Hospital de los enfermos pobres Isidoro Pérez Abellán, vecino de Pliego; Josefa García Sánchez, de Lorca; Pedro Bermejo López, de Ojós y Antonio López González, de Cartagena. BAÑERAS, Lavabos, urinarios etc. Brugarolas y Compañía Sociedad, 10.—Murcia. Amenazas Por amenazar con una escopeta al joven Joaquín Rodríguez Ontillas, del partido de Rambla Salada, ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Fortuna, Ramón Fenoll Comariz, de 20 años de edad. Armas ocupadas Agentes de la autoridad han ocupado un cuchillo y una pistola, á Ginés Sánchez, un revolver á José

Los únicos MOTORES de gas «OTTO», legítimos son los construidos por la Gasmotoren-Fabrik Deutz, Colonia-Deutz (Alemania) llevando la Marca de fábrica para Gas Pobre de: antracita, carbón vegetal, cock, lignito, turba, etc. para petr. leo, bencina, gasolina, motonafita, creosota y demás aceites pesados. (Motor Diesel) Capital invertido: 42.000.000 de francos, 3.700 operaciones sólo en los talleres de Deutz. Unicos concesionarios para España y Portugal: BARCELONA Langen y C.ª, S. en C. MADRID Calle Victoria, 2

Denunciado Por permitirse apacentar 20 cabezas de ganado cabrio sin la correspondiente autorización en la finca llamada Quillén, término de Mula, ha sido denunciado por la guardia civil de aquel puesto el individuo Fulgencio Hurtado Rodríguez de 50 años de edad vecino de los Baños de Mula. Denunciado Por permitirse apacentar 20 cabezas de ganado cabrio sin la correspondiente autorización en la finca llamada Quillén, término de Mula, ha sido denunciado por la guardia civil de aquel puesto el individuo Fulgencio Hurtado Rodríguez de 50 años de edad vecino de los Baños de Mula. Eloy López Ambient DENTISTA Horas: de 9 á 1 y de 3 á 6 Príncipe Alfonso, 64.

DECOMERCIO bajo la dirección de D. Antonio Martínez Román (perito mercantil) Preparación de todas las asignaturas de la carrera de Comercio, Clases de Aritmética, Algebra, Cálculo Mercantil y Contabilidad por partida doble. Clases de idiomas teórico-prácticos.—Clases para señoritas. Príncipe Alfonso 40, 2.º, frente al Café Oriental. Carne recogida. Por el guardia municipal número 85 han sido recogidos 16 kilos de carne de cerdo, la cual la pretendía introducir en la capital un individuo, diciendo que era aceite. Dicha carne ha sido repartida á los Asilos benéficos.

Diccionario Enciclopédico Español y Americano compuesto de veintisiete tomos (veintiocho volúmenes) edición de lujo. Se vende en la posada del Comercio, preguntando por don Juan Martínez. 15-18 Suscripción gratuita. «El Universo» se servirá gratis á nuestros suscriptores desde hoy hasta quince días después de tirarse en máquina rotativa, sin más requisito que enviar la faja de nuestro periódico al administrador del colega, (Apartado, 266, Madrid). Nueva perfumería En el próximo mes de Abril se inaugurará una nueva perfumería con el título «La Florida». Dicho establecimiento será uno de los más modernos de España, donde el público encontrará los perfumes más ricos de los fabricantes más acreditados que hasta el día se conocen, y precios desconocidos en Murcia, por lo económicos. ALON Y GOMEZ. Laboratorio de análisis clínicos y bacteriológicos de D. ANTONIO GUILLAMON MEDICO Orina, Sangre, Jugo gástrico etc Examen microscópico Plaza de San Agustín, 3, Murcia. Traslado Por la Subsecretaría del Ministerio de la Gobernación ha sido trasladado el guardia de seguridad de segunda clase que prestaba sus servicios en la Coruña Roque Montero Noguera á esta capital. Buen negocio Lo harán los que compren desde la publicación de este anuncio en la acreditada Joyería de CARRASCO, (Príncipe Alfonso, 9), por realizar á precio de fábrica las grandes existencias de esta casa, con motivo de trasladar el establecimiento al número 3 de la misma calle. NOTA IMPORTANTE.—Esta casa compra á los más altos precios de cotización, oro; plata; platino; piedras preciosas y toda clase de alhajas antiguas.

BOLETIN RELIGIOSO ENERO 1913 JUEVES II San Macario, San Isidoro de Antioquia ob. y Stos. Narciso, Marcelino y Siridión. CULTOS En la Parisina.—El solemne novenario al Divino Niño Jesús: se hace por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones. En San Andrés.—La novena al Niño Jesús se hace al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde á las tres, predicando el señor Cura. En Santa Catalina.—El Ejercicio de Reparación á Jesús Sacramentado se hace los jueves después de la misa de ocho, en la que se rezará el santo Rosario. VELA Y ALUMBRADO Día 2.—En Santa Ana por Sr. Fuensanta Martínez Perez-Monte, congregante. Día 3.—En Carmelitas por don José Esteve y Mora.

Espectáculos Teatro Romea Compañía de don Enrique Bent. Función para hoy. A las seis, «El duo de la Africana». A las nueve función completa «El anillo de hierro». Teatro-Circo Villar Todas las noches desde las seis se exhiben en este cinematógrafo grandiosas y variadas películas.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA Agencia general de Murcia Préstamos al 4'25 por 100 anual, de 5 á 50 años, con amortización. El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse reembolsos desde 1.000 pesetas á cuenta del capital. El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo consienta, y estando bien la titulación las operaciones se despachan en 80 días. El Banco Hipotecario de España tiene hechos por medio de esta Agencia unas 350 operaciones por más de 3.000.000 de pesetas. Si las fincas estuvieran hipotecadas, el Banco se encarga de su cancelación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos. La actividad y seriedad de esta Agencia, le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día mas con la confianza de los propietarios. Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes. Las solicitudes de préstamos al Agente Don Alejandro Bócio: Calle de Balart, 11, Murcia. Horas de consulta: de 8 á 10 y de 2 á 4.

Gran Centro de especialidades. SUEBOS Y VAQUINAS, SIEMPRE RECIPIENTES.—VACUNA SUIZA F. Y F.—MEDICAMENTOS Puros.—OXIGENO. Tarifa reducida FARMACIA CATALANA DE M. Rebordosa MURCIA

Gran Centro de especialidades. SUEBOS Y VAQUINAS, SIEMPRE RECIPIENTES.—VACUNA SUIZA F. Y F.—MEDICAMENTOS Puros.—OXIGENO. Tarifa reducida FARMACIA CATALANA DE M. Rebordosa MURCIA

Gran Centro de especialidades. SUEBOS Y VAQUINAS, SIEMPRE RECIPIENTES.—VACUNA SUIZA F. Y F.—MEDICAMENTOS Puros.—OXIGENO. Tarifa reducida FARMACIA CATALANA DE M. Rebordosa MURCIA

Gran Centro de especialidades. SUEBOS Y VAQUINAS, SIEMPRE RECIPIENTES.—VACUNA SUIZA F. Y F.—MEDICAMENTOS Puros.—OXIGENO. Tarifa reducida FARMACIA CATALANA DE M. Rebordosa MURCIA

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 32

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos é instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR: MR. HENRI LESCURE

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
BY ALMACEN DE CEMENTOS
AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal Gonzalez
PALMAR Depósito; y ensería, 23 MURCIA
Completa y variado catálogo. --Géneros garantizados--Premiados en
Exposiciones con Medallas de or.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

Juan Bernal é hijo (Palmar)
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Pídanse catálogos. --Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

AGUA DE LA JUVENTUD
y DE LA BELLEZA
altamente higiénica y de gran poder
antiséptico. Blanquea la epidermis
en cualquier edad dándole ternura
y transparencia, y colorándola con
ateropelado matiz. Quita todos los
defectos de la piel devolviendo la
lozanía y frescura de la Juventud.
Frasco de medio litro seis pesetas.
Bazar murciano, Murcia y Cartage-
na.

SERVICIOS

COMPANIA TRANSATLANTICA

Línea de Filipinas
Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Genua, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, á las 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 13 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre, y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses á las 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciéndose las mismas escalas que la ida, hasta Barcelona prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para los puertos de la Costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Habana, Veracruz Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20, de Orense el 21 directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Orense y Santander, se admite pasaje y carga para Costa irma y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 28, de Barcelona el 26, de Málaga el 25 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 25 y de Habana el 30 de cada mes directamente para New-York, Cádiz Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 18 de cada mes, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Compañía por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conexiones directos.
También carga para Maracaibo y Guayaquil con trasbordo en Guayaquil y para Guayaquil, Guayaquil y Guayaquil con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Valencia el 12, de Málaga el 11 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje en aguas desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 10, directamente para Montevideo, Santa Cruz de Tenerife y Barcelona.
También carga para Montevideo y Guayaquil con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Canarias
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 21, de Valencia el 24, de Málaga el 23 y de Cádiz el 25 de cada mes, directamente para Tenerife, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, para comprender el viaje de regreso, el día 1º de cada mes saliendo de Cádiz, Málaga, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo
Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 15 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que la ida para ida y regreso.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz, Málaga, Valencia y Guayaquil para Tánger con trasbordo en los puertos de Tánger, Tánger, Tánger y Tánger para Cádiz.
Cádiz, de Tánger, Tánger, Tánger y Tánger para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo.
Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación. --La compañía hace rebajas de 50 por 100 á los fletes de determinados artículos que son arrojados á los establecimientos de la S. C. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Órganos públicos de 1 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios especiales. --La acción que de estos servicios tiene establecida la empresa para asegurar á trabajar en Ultramar los navegantes que se van estragados y á los pasajeros de las expediciones que van á hacer expediciones.

GRAN REMEDIO EXTERNO

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL

DR. WINTER



Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANURVA, 11, MADRID

FABRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

GRAN PREMIO: Exposición Universal de Lieja 1895
Premio de honor Exposición de Industrias de Madrid 1904
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
Las más altas recompensas.

PRODUCCIONES QUIMICAS
Superfosfatos. --Nitrato de sosa. --Sales de potasa. --Sulfato de amoníaco. --Sulfato de sosa. --Glicerina. --Acido sulfúrico anhídrido. --Acido sulfúrico ordinario. --Acido nítrico. --Acido clorhídrico.
Medios para todos los cultivos y abonos de todas las especies.

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo
Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante: Pídanse á la Sociedad la Guía práctica especial para sac á las muestras de las tierras, y remitir á las con etiqueta paelón para sus análisis. No aceptar sin etiqueta antes de hacer las tarifas. Diríjase á la

Sociedad General de Industria y Comercio
VILLANURVA, 11, MADRID.
Dirección postal: Aportado, núm. 246. --Dirección telegráfica y telefónica: General. --MADRID.

PIERNAS ARTIFICIALES



Sin cinturón y con ventiladores, con juego en la rodilla, en el pie y en los dedos.
PESO: UN KILO Y MEDIO.
Las usa el fabricante Rogelio Beltrán

También se construyen aparatos para terceduras de piernas, encogimiento de tendones, fijeidad y enfermedades de esta índole. Piernas para pies dificultosos. 2 Reina Victoria, 5, YECLA (Murcia).

6 años de éxito creciente EN ESPAÑA PARA HACER PONER A LAS GALLINAS



Sin interrupción aun en las peores días de invierno 2.500 NUEVOS AL AÑO (CON 10 GALLINAS Gasto insignificante)

Método seguro. Numerosos testimonios. Diríjase al representante para esta región del Comptoir de Aviculture de Prémont, Miguel Palao Ibáñez, San José, 21, YECLA (Murcia).

Cochera

Se alquila una en sitio céntrico que sirve también para automóvil. En esta edificación darán razón.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra Incendios á prima fija
FUNDADA EN 1865
Acreditada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por B.O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1906.

| Garantías | Pts. | Cts. |
|--|---------------|------|
| Capital social | 5.000.000 | |
| Reservas | 1.000.000 | |
| Primas anuales del último ejercicio | 2.418.578-12 | |
| Sinistros satisfechos | 14.015.88-337 | |
| Domificio social: Barcelona Ramba de Cataluña, 15, y Cortés 324. | | |

Autorizada su publicación por la Inspección de seguros en 15 de Marzo de 1911 Delegado en Murcia, don Eduardo Monverde, Santa Teresa 2.

Tarjetas de visita.

Se hacen en esta imprenta.

CALVICIE

Higieney Belleza POR LA
Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitch
Único preparado verdad que demuestra miles de casos curados y es recomendado por emiencias médicas.
Representante en Murcia, Farmacia y Droguería A. Ruiz Seiquer.

NARANJOS

En el campo de Murcia, orilla de la carretera de Murcia á Cartagena, lindando con el Porvenir, hay unos 5.000 naranjos comunes de dos y tres verdes y limoneros de mesa y berna de un verde y en Murcia, camino de la Nora, casa de José Alegria, hay comunes y mandarinas unos 1.000. Los pedidos del campo á José Alegria, Albujón, Cartagena.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.
PRECIO 2 PTAS.
Único depósito en la provincia Bazar Murciano. --Murcia y Cartagena

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA»

á la glicerina solidificada

Tos Supositorios «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.
Sus ventajas son las siguientes: 2.º Introducción fácil. --2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales. --3.º Derretimiento completo. --4.º Acción emoliente y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. --5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA» Caja para niños, 1 pta.; adultos, 1'50.
Depositarío en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

Nerviosos

Cigarrillos Carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Fecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.
Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete 50 céntimos.
Depositarío en Murcia; Don Antonio Ruiz Seiquer

DENTICINA ATIENZA

¡MADRES!

La DENTICINA ATIENZA es la última palabra que acaba de pronunciar la Ciencia Médica. Garantizamos sus rápidos y positivos resultados en toda dentición difícil.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA.
Su precio, ptas. 1'50.
Representante para Cartagena, La Unión, Totana, Mazarrón, Lorca y Orán Don José Antonio Pomares, Campos, 5, á quien se le harán los pedidos, y para el resto de España á su autor Ginec Atienza Yagües, farmacéutico. Abanilla.

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

ALMACEN DE CEMENTOS
Y DEMAS MATERIALES DE CONSTRUCCION
DE
JUAN BELTRAN
PLAZA DE GONZÁLEZ-CONDÉ, NÚM. 1 MURCIA

Uralita Roviralta

Amianto y cemento en placas
fuertemente comprimidas

Producto de utilísima aplicación para tejados y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios.
Impermeable, incombustible, refractario al calor y la electricidad. De gran efecto para el decorado de las fachadas.
Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería.
Camilo Perez Lurbe--Cartagena
Pídanse precios, muestras y demás informaciones.

Brugarolas y compañía

Gran fábrica de mosaicos Hidráulicos

Depósito de azulejos y otros materiales de construcción
Instalaciones Eléctricas con materiales garantizados
Sociedad, núm. 10. Murcia.
NOTA. --Esta casa fabrica única y exclusivamente con los cementos de Alicante